

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

© С.В. Чемезов, А.А. Стадников, 2009
УДК 611(092)Каган

ИЛЬЯ ИОСИФОВИЧ КАГАН (к 80-летию со дня рождения)

10 октября 2009 г. исполнилось 80 лет известному отечественному ученому, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору медицинских наук профессору Илье Иосифовичу Кагану.

И.И. Каган родился в г. Минске в семье служащих. Великая Отечественная война привела его семью в г. Чкалов (ныне — г. Оренбург), где в 1952 г. он с отличием окончил Чкаловский государственный медицинский институт (ныне — Оренбургская государственная медицинская академия). С этого года в течение 57 лет он работает в Оренбургской государственной медицинской академии, занимая последовательно должности старшего лаборанта, ассистента, доцента, а с 1963 г. и до настоящего времени — заведующего кафедрой оперативной хирургии и клинической анатомии. И.И. Каган — ученик известных отечественных ученых: анатома — проф. И.И. Косицына и хирурга-топографоанатома — проф. С.С. Михайлова. В 1957–1962 гг. одновременно с работой на кафедре И.И. Каган исполнял обязанности заместителя декана, в 1967–1970 гг. работал проректором по научной работе.

В 1958 г. И.И. Каган защитил кандидатскую диссертацию «Иннервация подколенных лимфатических узлов», а в 1962 г. ему присвоено ученое звание доцента. В 1968 г. успешно прошла защита его докторской диссертации «Венозная система глубоких отделов головного мозга в норме и при патологии». В 1969 г. ему присвоена ученая степень доктора медицинских наук, в 1971 г. он утверждён в учёном звании профессора.

Проф. И.И. Каган — один из ведущих и известных в стране ученых в области клинической анатомии и экспериментальной хирургии. Он является вице-президентом и Почетным членом Правления Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, с 1992 г. возглавляет его Оренбургское отделение. Он избран членом Координационного совета Ассоциации анатомов, гистологов и эмбриологов стран СНГ. Илья Иосифович хорошо известен как организатор и бессменный президент Российской ассоциации клинических анатомов (с 1999 г.).

Проф. И.И. Каган — руководитель крупной научной школы топографоанатомов и оперативных хирургов. В Оренбургской медицинской академии им подготовлены 16 докторов и 56 кандидатов медицинских наук. Он автор более 400 научных работ, опубликованных в отечественной и зарубежной печати, 15 монографий и книг, 26 учебных, методических и справочных пособий, 49 патентов и авторских свидетельств на изобретения и полезные модели. Под его руководством развивается крупное и перспективное научно-практическое направление по клинической анатомии и микрохирургии внутренних органов и кровеносных сосудов.

Своими исследованиями проф. И.И. Каган внес значительный научный вклад в изучение кровеносного русла центральной нервной системы в норме и при патологии, микрохирургической анатомии органа зрения, развитие клинической анатомии внутренних органов, разработку и обоснование новых микрохирургических технологий. Им разработаны теоретические основы современных направлений клинической анатомии: микрохирургической, компьютерной и магнитно-резонансно-томографической, ультразвуковой, эндоскопической. Совместно с учеными академии и врачами им разработаны новые микрохирургические операции на желчных путях,

желудочно-кишечном тракте, бронхах, маточных трубах. Он является основателем и редактором издаваемого с 2001 г. российского ежегодника «Клиническая анатомия и экспериментальная хирургия».

Как ученый и преподаватель вуза проф. И.И. Каган пользуется известностью не только в нашей стране, но и за рубежом. Он — член Британской ассоциации клинических анатомов, в 1998 и 2000 гг. — «Соросовский профессор». Пять раз (в 1996, 1998, 1999, 2000, 2005 гг.) он представлял результаты своих исследований на зарубежных форумах в США и Великобритании.

Проф. И.И. Каган много сделал и делает как ученый-краевед, исследователь оренбургского здравоохранения, высшего медицинского образования. Он — создатель и руководитель Музея истории Оренбургской государственной медицинской академии, автор и редактор ряда книг по истории академии.

Илья Иосифович внес большой вклад в развитие медицинской науки, подготовку высококвалифицированных медицинских кадров. За свои достижения он награжден значком «Отличнику здравоохранения» (1968 г.), медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970 г.), знаком Комитета по высшему образованию СССР «За отличные успехи в работе» (1991 г.). В 2005 г. он был награжден орденом «Знак Почета». Научная, педагогическая и общественная деятельность И.И. Кагана неоднократно поощрялась грамотами и благодарностями Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, областных и городских организаций, ректората Оренбургской медицинской академии.

За значительный вклад в развитие здравоохранения г. Оренбурга и Оренбургской области проф. И.И. Каган был удостоен муниципального почетного звания «Заслуженный работник здравоохранения г. Оренбурга», Почетной грамоты Администрации Оренбургской области, почетного знака Оренбургского отделения Российской медицинской ассоциации «Золотой фонд здравоохранения Оренбуржья».

Коллектив кафедры оперативной хирургии и клинической анатомии им. С.С. Михайлова, коллеги и сотрудники Оренбургской государственной медицинской академии, члены Оренбургского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов поздравляют профессора И.И. Кагана с юбилеем, желают ему всего самого наилучшего, успехов в научной, педагогической и общественной деятельности.



С.В. Чемезов и А.А. Стадников

Редколлегия журнала «Морфология» от всей души поздравляет Илью Иосифовича и желает ему здоровья, дальнейших успехов и благополучия.